Quilmes, 27 de abril de 2005

 

VISTO el Expte. Nº 827-0952/04, y

 

CONSIDERANDO:

Que por dicho expediente se tramita la firma del convenio entre la empresa Bioext y la Universidad Nacional de Quilmes.

Que para la firma de dicho convenio es necesaria la aceptación, por parte de la Universidad Nacional de Quilmes, de la donación del 20 % de las acciones cedidas por la empresa Bioext.

 

Que a fs. 12, se incorporan copias certificadas del contrato de Donación de Acciones Nominativas entre la Empresa BioExt S.A. y la Universidad Nacional de Quilmes, en el que, por el entonces Rector de la Universidad, acepta la donación de las acciones. 



Que a fs. 75 la Unidad de Auditoría Interna manifiesta haber comprobado que la empresa Bioext cumple con todo lo exigido por las diferentes disposiciones legales en lo relativo a las sociedades comerciales, y que sus operaciones se encuadran dentro de la normativa vigente, y se verificó que los Estados Contables surgen de registros llevados de acuerdo con las normas legales.



Que la Unidad de Auditoría Interna pudo verificar que la empresa Bioext cumple satisfactoriamente con sus obligaciones fiscales  ante la AFIP.



Que a fs. 77 la Unidad de Auditoría Interna asegura que la empresa Bioext no muestra, a nivel financiero, dificultades de liquidez o solvencia, evidenciando importantes perspectivas de crecimiento no solo en sus ventas sino también en los niveles de rentabilidad sobre el Patrimonio Neto.



Que es necesario regularizar la situación accionaria de la Universidad y la Empresa, para un mejor  funcionamiento. 

Que según el Estatuto Universitario es atribución del Consejo Superior aceptar la donación de las acciones cedidas por la empresa Bioext.

Que de la Dirección del PROTIT observa la importancia de la creación de nuevas empresas innovadoras ligadas a los centros académicos y las universidades, característica esta de las llamadas “Economías del Conocimiento”, propias de los países económicamente desarrollados.

 

Que la Comisión de Interpretación y Reglamento, y la Comisión de Investigación y Desarrollo del Consejo Superior, han emitido dictamen favorable.

Que la presente se dicta en ejercicio de la prerrogativa  que el Art. 62 inc.  ll ) le confiere al Consejo Superior. 

Por ello, 

EL CONSEJO SUPERIOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES

R E S U E L V E:

ARTÍCULO 1º: Aceptar la donación del 20 % de las acciones que representan el capital social, cedidas por la Empresa BIOEXT S.A. a la Universidad Nacional de Quilmes.

ARTÍCULO 2º: Regístrese, practíquense las comunicaciones de estilo y archívese.
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