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	Presentación y Objetivos:
	

	

	Quienes hace muchos años nos desempeñamos en la docencia universitaria, enseñando múltiples materias del ciclo contable de diferente naturaleza, aunque nos especializamos, como en nuestro caso en las introductorias, advertimos que una de las dificultades más serias que encuentran los estudiantes es lograr comprender el funcionamiento de la Contabilidad como SISTEMA. 

  

                La implementación pedagógica inicial en la disciplina contable, se imparte, por lo general a: 

                               * Alumnos sin ningún conocimiento previo (bachilleres, técnicos, maestros, etc.  o a 

                               * Peritos mercantiles, que admiten (luego de cinco años de escuela comercial), desconocer aspectos técnicamente fundamentales, desde el punto de vista conceptual, ya que han aprendido deficientemente, con un alto grado de imprecisión terminológica y con un conocimiento adquirido basado en supuestos convencionalismos, en realidad irracionales. 

  

                Estas circunstancias me han orientado vocacionalmente, en la búsqueda del proceso enseñanza-aprendizaje, hacia nuevos métodos pedagógicos, utilizando herramientas distintas a las clásicas empleadas, con el objeto de mejorar el nivel de captación. 

  

                La propuesta ha sido materializada en el desarrollo y elaboración de múltiples textos, con aporte esquemático y sistematizado, una parte de los cuales constituye mi denominado “ENSAYO METODOLÓGICO DE APLICACIÓN PRÁCTICA FUNDAMENTADA” 

  

            La aplicación formal de los conocimientos adquiridos se plasmó posteriormente en el “MANUAL DE TRABAJOS PRÁCTICOS SISTEMATIZADOS” de Contabilidad Básica, que posibilita la ampliación dirigida del trabajo individual del alumno fuera del aula, con aportes esquemáticos que facilitan una asistencia programática adecuada, induciéndolo a brindar sus respuestas luego del conocimiento adquirido de carácter teórico-práctico, de manera concreta y específica, usufructuando la base de diseño metodológico, desarrollando un verdadero “work book” 

  

                El objetivo es, en definitiva, desarrollar el tratamiento temático de una manera secuenciada, que posibilite una adecuada conexión de los temas básicos para que los alumnos comprendan y lleven a cabo una captación global, segregando en compartimientos estancos determinados tópicos de la programación, los que deben ser desarrollados exhaustivamente antes de continuar el análisis, graduando el ritmo de avance. 

  

                Interpreto que, luego de acceder a una introducción gráfica fundamental y causal de los hechos que merecen una apreciación cualitativa y cuantitativa (VARIACIONES PATRIMONIALES), los alumnos podrán, después de una adecuada descripción de las cuentas (INSTRUMENTOS DEL PROCESO CONTABLE), elaborar una conceptualización esquematizada, gráfica y algebraica, continua en un sentido “computarizado” (BALANCE INSTANTÁNEO) y elaborar, luego de una adecuada metodología de aplicación, asientos con verdadera precisión, confeccionando estados básicos, los que en el marco de los requerimientos exigidos por las Normas Contables imperantes, en base al desarrollo doctrinario, configurarían los temas a tratarse en la asignatura básica del ciclo educativo contable, que en vuestra Institución se denomina “CONTABILIDAD GENERAL”, en concordancia con el Plan de Estudios en operación. 

  

                Por otra parte, considero imprescindible la incorporación de medios no convencionales de enseñanza, ya que la relación tradicional AULA - PROFESOR - ALUMNO con su exclusivo vehículo comunicativo, el LIBRO, ha quedado perimida ante el desarrollo tecnológico, ya en el Siglo XXI

. 

                La revolución electrónica y la aplicación de multimedios, debe ser usufructuada por la educación, utilizándose: 

  

                * Tecnología para la enseñanza a través de medios tales como: proyección de diapositivas computarizadas, retro proyección de transparencias, etc. 

                * Instrucción asistida por computadora, que aporte conversaciones de aprendizaje, pruebas interactivas, desarrollo de conceptos, resolución de problemas, cursos completos, diseño del proceso (gráfico y diagramación), etc. 

  

                Los objetivos incorporando nuevos medios serían: 

  

                * Suministro de información sistematizada 

                * Profundización temática 

                * Velocidad en el aprendizaje e incremento del grado de comprensión 

                * Desarrollo de nuevas destrezas 

  

                En este sentido, la implementación formal de la “PRAXIS COMPUTARIZADA, que fuera oportunamente distinguida con el “Premio Jerarquía” en las “XIIIas. Jornadas Universitarias de Contabilidad”, ha tenido una entusiasta recepción por los estudiantes, que la están usufructuando activamente en múltiples gabinetes computarizados de diversas Universitarias, incrementando sensiblemente su nivel de interpretación. 

  

                En definitiva, la entrega pedagógica vinculada a temas meramente introductorios debe orientarse en la búsqueda del logro de la máxima aspiración en el campo de la enseñanza, suministrar conocimiento, de ser posible con un elevado nivel técnico, pero a través de formulaciones sencillas, consistentes y fundamentalmente con un alto grado de absorción factible. 

  

	

	Contenidos mínimos:
	

	Componentes  de  la  contabilidad.  Características  de  la  información  contable. 

Conceptos,  actividad  económica,  ente  y  patrimonio.  Medición  de    resultados.  Las 

variaciones patrimoniales. Los  informes contables, sus diseños, usuarios y utilidades. 

Patrimonio:  componentes. Capital.  La  información  contable. Estados  contables.    Las 

Cuentas. Partida doble. Registración. Activos: componentes. Pasivos. Patrimonio neto.


	Contenidos Temáticos o Unidades:
	

	Caracterización 

  

                El siguiente programa de la asignatura introductoria en materia de enseñanza contable a nivel universitario, denominada apropiadamente “CONTABILIDAD BÁSICA”, se presenta codificado con criterio numérico decimal y responde a una exposición ordenada con un sentido progresivo, adoptado a la metodología que impulsa el autor. 

  

                Se encuentra dividido en nueve capítulos globales, que contienen distintos tópicos programáticos (unidades temáticas) que se desarrollan en forma progresiva, en treinta y dos temas. 

  

  

                Programa analítico de “CONTABILIDAD GENERAL” 

  

Profesor Titular: Dr. Oscar Daniel Chilkowski 
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Textos básicos y de consulta del autor, vinculados a la problemática: 

                (A) “CONTABILIDAD GENERAL - CONCEPTUALIZACIÓN TEÓRICA Y PRÁCTICA ELEMENTAL”, Editorial Avance, Buenos Aires, 704 pág. 8º edición, (corregida y actualizada), Reimpresión y verificación: enero de 2002. 

                (B) “CONTABILIDAD BÁSICA - MANUAL DE TRABAJOS PRÁCTICOS SISTEMATIZADOS”, Editorial Avance, 1993, Buenos Aires, 224 pág. 

                (C)  “CONTABILIDAD BÁSICA - ESQUEMATIZACIÓN OPERATIVA DE VARIACIONES PATRIMONIALES ECONÓMICAS Y FINANCIERAS – Clave metodológica para una cabal interpretación de la disciplina”, Editorial Avance, agosto de 2001. 

                (D) “CONTABILIDAD GENERAL - Ensayo metodológico de aplicación práctica fundamentada - VARIACIONES PATRIMONIALES”, Editorial Avance, 1980 (1º edición), 1983 (2º edición), 1992 (3º edición), 1994 (4º edición), Buenos Aires, 104 pág. 

                (E) “CONTABILIDAD GENERAL - Ensayo metodológico de aplicación práctica fundamentada - LAS CUENTAS COMO INSTRUMENTOS DEL PROCESAMIENTO CONTABLE”, Editorial Avance, Buenos Aires, 1982, 368 pág. 

                (F) “CONTABILIDAD GENERAL - Ensayo metodológico de aplicación práctica fundamentada - EL BALANCE INSTANTÁNEO”, Editorial Avance, 1985 (1º edición), 1988 (2º edición), 240 pág., 1994 (3º edición), Buenos Aires, 280 pág. 

(G) “CONTABILIDAD GENERAL - Ensayo metodológico de aplicación práctica fundamentada – EL SISTEMA DE INFORMACIÓN DE LAS OPERACIONES EMPRESARIAS”, Editorial Avance, 1997 (1º edición), Buenos Aires, 232 pág. 
De índole general y autoría variada 

  

                Existe en nuestro medio, una amplia bibliografía en materia contable específica para el nivel introductorio universitario, elaborada por caracterizados autores de libros y textos diversos, muchos de los cuales son técnicamente irreprochables, francamente recomendables.  Asimismo, libros foráneos excelentes, se transformaron con el paso del tiempo en verdaderos clásicos, siendo para varias generaciones elementos de estudio insoslayables, no siendo objeto de análisis crítico.

	Evaluación:
	El examen libre será escrito.



