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OBJETIVO

Este curso es una introducción a las principales corrientes del pensamiento económico que estudian el funcionamiento de la economía capitalista. De esta manera, eje temático principal es el surgimiento, desarrollo y crítica de la Economía Política, y desde esta perspectiva se exploran las ideas económicas previas y su evolución posterior hasta la aparición de la Micro y Macroeconomía y teorías sobre el ciclo económico. El estudio del desarrollo de las diferentes ideas y teorías económicas se acompaña del análisis del contexto socioeconómico e histórico específico en el cual surgieron. El objetivo es que los alumnos desarrollen la capacidad de identificar, comparar y evaluar las diferentes concepciones teóricas y sus implicaciones de política.
CONTENIDOS MÍNIMOS
Curso de carácter introductorio a las principales corrientes de pensamiento económico desde los orígenes de la modernidad hasta la primera mitad del siglo XX. Las corrientes se presentarán siguiendo la propia evolución histórica de la disciplina, vinculándolas con su contexto socioeconómico. Para ello se estudiarán los antecedentes de la Economía Política, las teorías mercantilista y fisiocrática, su fundación y desarrollo; Adam Smith y David Ricardo, su crítica; Carlos Marx; la revolución marginalista, con el surgimiento de la micro y la macroeconomía, a través de la teoría neoclásica; el pensamiento de John M. Keynes y de Joseph Schumpeter.
PRESENTACIÓN DE UNIDADES TEMÁTICAS Y BIBLIOGRAFÍA GENERAL 

El curso se organiza en cuatro grandes bloques temáticos, los cuales contienen ocho unidades donde se abordan los aportes y debates de las principales corrientes del pensamiento económico desde los antecedentes de la Economía Política hasta el surgimiento de la Micro y Macroeconomía:
Primera Parte: Antecedentes de la Economía Política

Unidad I. 
Los mercantilistas.
Unidad II. 
Los fisiócratas.
Segunda Parte: La Economía Política Clásica

Unidad III. 
Adam Smith


Unidad IV.
David Ricardo

Tercera Parte: Crítica de la Economía Política

Unidad V.
Karl Marx 

Cuarta Parte: El surgimiento de la Economía: Análisis Estático y Dinámico 
Unidad VI.
El marginalismo y el surgimiento de la Microeconomía 

Unidad VII.
John M. Keynes y el surgimiento de la Macroeconomía

Unidad VIII.
Joseph A. Schumpeter y el ciclo económico
Bibliografía General

Roll, Eric, Historia de las doctrinas económicas, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires.
Rubin, Isaac Ilych, A History of Economic Thought, Pluto Press, 1989, Londres.

Schumpeter, Joseph, Historia del Análisis Económico, Fondo de Cultura Económica, 1975, México.

CONTENIDOS DE UNIDADES TEMÁTICAS Y BIBLIOGRAFÍA ESPECÍFICA
PRIMERA PARTE: ANTECEDENTES DE LA ECONOMÍA POLÍTICA

Unidad I: Los mercantilistas 

La desintegración de la sociedad feudal. La edad del capitalismo mercantil. El objeto del pensamiento económico en la visión mercantilista. Las primeras ideas económicas mercantilistas: Sistema del Balance Monetario. La constitución de los estados nacionales y la doctrina económica del Estado. La segunda fase teórica del mercantilismo: el Mercantilismo tardío o Sistema del Balance Comercial. El caso de Inglaterra bajo el mercantilismo. 
Bibliografía obligatoria
Rubin, Isaac, “A History of Economic Thought”, Pluto Press, Second impression (1989), Londres, Capítulos 1 y 3 a 5, pp. 19-26 y 35-57. Traducción al castellano de la Nueva Escuela de Economía Política de la Facultad de Ciencias Económica de la UBA (capítulos 1, 3 y 4) y de Carlos Bianco y Cecilia Fernández Bugna (capítulo 5). Disponible en formato digital.
Códigos del Centro de Impresiones: 7979.
Bibliografía de consulta

Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 35-44.

Fernández López, Manuel, “Introducción a la historia del pensamiento económico”, Editorial El Coloquio, 1ª Edición (1975), Buenos Aires, Capítulo 5, pp. 57-74. Disponible en Biblioteca UNQ (330.09 FER).

Keynes, John M., “Teoría General de la ocupación, el interés y el dinero”,  Fondo de Cultura Económica, 1974, México, pp. 296-327.

Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp. 57-88.
Unidad II: Los fisiócratas 

La situación económica en Francia del Siglo XVIII. El estancamiento de la agricultura. El objeto del pensamiento económico en la visión fisiocrática. Los fundamentos filosóficos de la Escuela: orden natural y derechos naturales. Los fisiócratas y la sistematización de los fenómenos económicos. La noción de excedente económico y producto neto. El Tableau Economique y el esquema de producción, circulación, consumo y distribución entre clases.  La fuente de la riqueza y el rol del dinero. La noción de trabajo productivo e improductivo. El legado teórico de los fisiócratas. 

Bibliografía obligatoria

Pastore, Rodolfo y Borrello, Ricardo, “Los fisiócratas y el nacimiento de la economía política. Orden natural, producto neto y circulación económica”, Universidad Nacional de Quilmes. Disponible en Biblioteca UNQ (330.152 PAS).
Código del Centro de Impresiones: 7168
Bibliografía de consulta

Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 51-57.

Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp. 130-139.
Rubin, Isaac Ilych, “A History of Economic Thought”, Pluto Press, 1989, Londres, pp. 91-150.

SEGUNDA PARTE: LA ECONOMÍA POLÍTICA CLÁSICA 

Unidad III: Adam Smith
El desarrollo del capitalismo industrial. Las transformaciones en la Inglaterra del Siglo XVIII. Adam Smith; el aumento de las facultades productivas del trabajo, división del trabajo (social y técnica), propensión natural a intercambiar, moneda. La sociedad ruda y primitiva frente a la sociedad industrial. Medida y fuente del valor, precio natural y de mercado. Distribución del ingreso entre salarios, beneficios y renta. La mano invisible del mercado, el comercio internacional y la ventaja absoluta. 
Bibliografía obligatoria
Smith, Adam, “Investigación sobre la naturaleza y causas de la riqueza de las naciones”, Fondo de Cultura Económica, 8ª Reimpresión (1994), México D. F., Libro I, Capítulos 1 a 7, y Libro IV, Capítulo 2., pp. 7-62 y 399-417. Disponible en Biblioteca UNQ (330.153 SMI).
Código del Centro de Impresiones: 1101
Bibliografía de consulta
Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 64-84, 89-91.

Dobb, Maurice, “Economía Política y Capitalismo”, Fondo de Cultura Económica, 1973, México, pp. 33-40.

Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp. 140-173.
Rubin, Isaac Ilych, “A History of Economic Thought”, Pluto Press, 1989, Londres, pp. 153-207.

Unidad IV: David Ricardo

La economía inglesa en la época de David Ricardo. Teoría del valor trabajo y leyes de distribución del ingreso. Críticas a Adam Smith. La incorporación del capital a la teoría del valor. La naturalización de la sociedad capitalista. La teoría de la renta de la tierra, los rendimientos decrecientes y los límites a la acumulación capitalista. La determinación de los salarios y los beneficios. Los beneficios del libre comercio internacional, la noción de ventajas relativas.
Bibliografía obligatoria
Ricardo, David, “Principios de economía política y tributación”, Fondo de Cultura Económica, 5ª Reimpresión, México D. F., Capítulos 1, 2, 4 y 7, pp. 9 a 70 y 98 a 113. Disponible en Biblioteca UNQ (330.153 RIC).
Código del Centro de Impresiones: 1102
Bibliografía de consulta
Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 125-171.

Dobb, Maurice, “Economía Política y Capitalismo”, Fondo de Cultura Económica, 1973, México, pp. 33-40.

Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp. 174-193.

Rubin, Isaac Ilych, “A History of Economic Thought”, Pluto Press, 1989, Londres, pp. 221-287.

TERCERA PARTE: CRÍTICA DE LA ECONOMÍA POLÍTICA

Unidad V: Karl Marx 

Mercancía. Valor de uso y valor. Sustancia y magnitud de valor. Trabajo concreto y trabajo abstracto. Forma del valor o valor en cambio. Forma relativa y equivalente del valor. Formas simple, desplegada y general del valor. La forma de dinero. El proceso de intercambio. Transformación de dinero en capital; la fórmula general del capital. Análisis de la mercancía fuerza de trabajo. Origen de la plusvalía. Plusvalía absoluta y relativa. Los componentes del valor. La tasa de plusvalía. La composición orgánica del capital. La tasa de ganancia y su tendencia decreciente en el tiempo. Causas contrarrestantes de la caída tendencial de la ganancia.

Bibliografía obligatoria
Marx, Karl, “El capital: el proceso de producción del capital”, Siglo XXI Editores, 1ª Edición, 1ª Reimpresión (2004), Buenos Aires, Capítulos 1, 2 y 4, pp. 43-113 y 179-214. Disponible en Biblioteca UNQ (335.401 MAR).

Sweezy, Paul, “Teoría del desarrollo capitalista”, Fondo de Cultura Económica, 13ª Reimpresión (1987), México D. F., Capítulos 4 y 6, pp. 68-84 y 109-122. Disponible en Biblioteca UNQ (335.412 SWE).
Códigos del Centro de Impresiones: 7172 (Marx) y 7169 (Sweezy)
Bibliografía de consulta
Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 341-364. 
Dobb, Maurice, “Economía Política y Capitalismo”, Fondo de Cultura Económica, 1973, México, pp. 45-78.

Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp.258-269.
CUARTA PARTE: EL SURGIMIENTO DE LA ECONOMÍA: ANÁLISIS ESTÁTICO Y DINÁMICO 

Unidad VI: El marginalismo y el surgimiento de la Microeonomía 

Proceso histórico y génesis del marginalismo y la escuela neoclásica. El objeto de estudio. Economía Polítiva vs. Economía. La teoría del consumidor. La teoría del Productor. Equilibrio parcial y mercado de trabajo. El desarrollo conceptual de la utilidad marginal y la teoría subjetiva del valor. 
Bibliografía obligatoria
Costa, Augusto; Langer, Ariel y Rodríguez Javier, “Fundamentos de economía”, Ediciones Cooperativas, 1ª Edición (2003), Buenos Aires, Capítulo 1, pp. 22-29. Disponible en formato digital.

Kicillof, Axel, “Escuela neoclásica”, Ediciones Cooperativas. Disponible en formato digital.
Código del Centro de Impresiones: 7650 y 7651
Bibliografía de consulta
Blaug, Mark, “Teoría Económica en Retrospección”, Fondo de Cultura Económica, 1985, México, pp. 374-408, 412-462, 708-751. 
Ekelund, Robert y Hébert, Robert, “Historia de la teoría económica y su método”, McGraw-Hill, 1994, pp. 395-439. 
Roll, Eric, “Historia de las doctrinas económicas”, Fondo de Cultura Económica, 1994, Buenos Aires, pp.362-406.
Unidad VII:
John M. Keynes y el surgimiento de la Macroeconomía

La economía de EE.UU. en los tiempos de Keynes. La crítica de Keynes a la Escuela Neoclásica. El enfoque keynesiano y la política macroeconómica. La inexistencia de equilibrio automático con pleno empleo. La insuficiencia de demanda. El ingreso, el ahorro y las inversiones. Función de consumo, propensión a consumir y el multiplicador de las inversiones. Ocupación, salarios y mercado de trabajo. Teoría de los precios y cantidad de moneda.
Bibliografía obligatoria

Costa, Augusto; Langer, Ariel y Rodríguez, Javier, “Fundamentos de economía”, Ediciones Cooperativas, 1ª Edición (2003), Buenos Aires, Capítulos 9 a 11, pp. 211 a 246. Disponible en formato digital.

Keynes, John Maynard, “Teoría general de la ocupación, el interés y el dinero”, Fondo de Cultura Económica, 1ª Reimpresión, Buenos Aires, Capítulos 1 a 3, pp. 15-40. Disponible en Biblioteca UNQ (330.156 KEY).
Códigos del Centro de Impresiones: 7661 (Keynes) y 7665 (Costa et al.)
Bibliografía de consulta
Dillard, Dudley, “La Teoría Económica de John Maynard Keynes”, Editorial Aguilar, 1977, España. Prologo y Capítulos I-III

Prebisch, Raúl, “Introducción a Keynes”, Fondo de Cultura Económica, 1960, México, Pp. 7-82; 109-129.

Robinson, Joan, “Introducción a la teoría del empleo”. Sociedad de Estudios y Publicaciones, 1963,  Madrid. España. Capítulos I-VII.

Unidad VIII:
Joseph A. Schumpeter y el ciclo económico
La dinámica del capitalismo. Ciclos históricos y crisis económicas. El papel del cambio técnico y la innovación.
Bibliografía obligatoria

Schumpeter J., “Capitalismo, socialismo y democracia”, Aguilar Ediciones, Madrid, 1968, capítulo 7.

Vence Deza X., “Economía de la innovación y del cambio tecnológico. Una revisión crítica”, Siglo XXI de España Editores, Madrid, febrero de 1995, pp. 106-116.
EVALUACIÓN
La forma de evaluación estará determinada por el tribunal de docentes que conformen la mesa examinadora. 
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