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	PRESENTACIÓN Y MARCO CONCEPTUAL

La materia Macroeconomía se inscribe conceptualmente en una confluencia de diversas corrientes de pensamiento teórico, tanto de origen clásico y neoclásico, como así también keynesiano y pos-keynesiano, en donde se desarrollan diversas argumentaciones sobre los modos más eficientes, en términos de herramientas de política económica, para brindar un mayor logro y una mejor gestión en la generación y en el crecimiento de la riqueza de una sociedad.



	I. OBJETIVOS.

El objetivo de este curso es que los alumnos puedan incorporar un conjunto de conocimientos vinculados con la concepción, importancia y utilización de los instrumentos básicos del análisis macroeconómico. 

Con esta lógica, se abordará una recorrida que se inicia con una visión de nociones introductorias y del sistema de cuentas del que proviene la información macroeconómica básica; luego se trabajará sobre cuestiones vinculadas con los componentes que conforman el Producto, la interacción entre los mercados de bienes, dinero y bonos, y el papel de las políticas monetaria y fiscal. Luego se incorporará el funcionamiento de uno de los mercados considerados “clave” dentro de una economía, como lo es el mercado de trabajo, y se  trabajará también con la determinación de la oferta agregada y de los niveles de precios (inflación), y el papel de las expectativas en el comportamiento macroeconómico. Por último, también se involucrará el funcionamiento del mercado de divisas y la interacción con otras economías, dando lugar al estudio de la política macroeconómica en economías abiertas, con especial enfoque en el caso argentino. 



	Contenidos mínimos:
	

	II. CONTENIDOS MÍNIMOS.

Las cuentas nacionales. La determinación del ingreso de equilibrio. La demanda agregada. La función consumo. Consumo y ahorro. El multiplicador. Gasto público y demanda agregada. El modelo IS-LM. Producto y nivel de precios de equilibrio en el modelo clásico y en el modelo keynesiano. El gasto de consumo: hipótesis de ciclo de vida, ingreso relativo e ingreso permanente. La demanda de inversión: la eficacia marginal del capital y la tasa de interés. El acelerador. Las funciones del dinero. Demanda y oferta monetaria. Política monetaria y fiscal. Inflación y desempleo. El papel de las expectativas. Enfoques de desequilibrio. 



	Contenidos Temáticos o Unidades:
	

	III. CONTENIDO TEMÁTICOS

UNIDAD I

1) Introducción. Visión general del análisis macroeconómico y de las políticas macroeconómicas.

· El surgimiento y el enfoque de la macroeconomía. Rupturas y continuidades. Agregación. Corto y largo plazo. El problema de coordinación en las economías de mercado. Autorregulación y amplificación. Fallas de coordinación: distintas perspectivas analíticas y consecuencias de política. 

2) Revisión del marco contable del análisis macroeconómico de economías abiertas.

· Las nociones básicas acerca del cómputo del producto. Las identidades de las cuentas nacionales, del sector externo y de las cuentas financieras en economías abiertas. Las cuentas nacionales en la Argentina.

3) Determinación del nivel de actividad.

· El modelo macroeconómico básico. Equilibrio y respuesta a perturbaciones. Mercado de bienes. Determinación del nivel del producto. La curva IS. Multiplicadores. El papel de la política fiscal.

4) El dinero en una perspectiva agregada.

· El modelo macroeconómico básico (continuación). Oferta y Demanda de dinero. Tasa de interés. Determinación del equilibrio monetario. La curva LM. La política monetaria. Objetivos e instrumentos de las políticas macroeconómicas. El equilibrio del modelo macroeconómico básico IS/LM. Los mecanismos de transmisión de la política monetaria.

UNIDAD II

5) La conformación de la oferta y la demanda agregada.

· Ajuste de precios y equilibrio macroeconómico. La conformación de la curva de Demanda Agregada (DA) y de Oferta Agregada (OA). Las distintas conformaciones de la curva OA. Casos clásico, keynesiano y de pendiente “normal”.

6) Mercado de trabajo: salarios, precios y empleo

· Oferta y demanda laboral. La Curva de Oferta Agregada (OA). Revisión de los resultados relativos al análisis de políticas macroeconómicas incorporando el mercado de trabajo. Rigidez de los salarios y equilibrio macroeconómico. El equilibrio simultáneo de los mercados. La Curva de Phillips.

7) Equilibrio y expectativas racionales

· Visiones teóricas de la formación de expectativas. Expectativas adaptativas y racionales. Las versiones del equilibrio en los distintos modelos. El modelo convencional, clásico y keynesiano. La interpretación y los aportes de R. Lucas. El enfoque de contratos.

8) Inflación

· Tipología de la inflación. Inflación y desempleo. Inflación y precios relativos. Inercia y expectativas. Las diversas causas del surgimiento de la inflación. La inflación estructural. Las diversas soluciones, en el marco de la política económica, a los problemas inflacionarios. Visiones ortodoxas y heterodoxas.

UNIDAD III

9) El crecimiento a largo plazo, la productividad y el cambio técnico

· El crecimiento a largo plazo y los diversos enfoques teóricos. El progreso tecnológico y su impacto en el crecimiento de una economía. La medición del cambio técnico y las encuestas de innovación y conducta tecnológica. Las evidencias del caso argentino.

10) El largo plazo y las expectativas

· Instrumentos básicos de las expectativas: tasa de interés real y valores actuales. Las expectativas en consumo y en inversión. Diversos instrumentos de análisis. La incorporación y el análisis de micro -fundamentos de consumo y de inversión.

UNIDAD IV

11) La Macroeconomía en escenario abierto

· Macroeconomía en economías abiertas. Equilibrio interno y externo. Tipo de cambio y regímenes cambiarios. Definiciones analíticas y conceptuales. Efectos macroeconómicos de las devaluaciones. Balanza de pagos, cuenta capital y cuenta corriente.

· Arbitraje, movimientos de capitales y equilibrio macroeconómico. Régimen de tipo de cambio fijo y flexible. Bienes transables y no transables. Tipo de cambio y competitividad. El Modelo Mundell-Fleming (con y sin perfecta movilidad de capitales). Tipo de cambio y enfoques alternativos.

· Enfoque monetario del balance de pagos. El régimen de Convertibilidad. El impacto de la Convertibilidad en la producción y en el sistema financiero y bancario de la Argentina. El fin de la Convertibilidad y la Crisis financiera y bancaria de 2001. El escenario de Post-Convertibilidad y la macroeconomía argentina actual.
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	IV. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA.
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	Evaluación:
	

	VI. EVALUACION.

La evaluación de los conocimientos se realizará por medio de un examen presencial que contemplará un parte escrita, con determinadas consignas a desarrollar, y una parte oral, donde el tribunal conformado para la evaluación respectiva podrá realizar consultas sobre los distintos temas del programa de la materia. 





