QUILMES, 12 de noviembre de 2010


VISTO el expediente Nº 827-0311/09 y la propuesta del Director de la Licenciatura en Educación, Mg. Javier Araujo, y 


CONSIDERANDO:



Que mediante el expediente del Visto se tramitan las actividades académicas que el Departamento de Ciencias Sociales desarrolla a través de sus Carreras.


Que el Director de la Licenciatura en Educación, Mg. Javier Araujo propone llevar a cabo el Ciclo de Charlas de Formación Académica: Servicio cívico voluntario ¿Educación o disciplinamiento?
Que la realización de actividades de este tipo que promueven el debate académico en ámbitos plurales e interdisciplinarios, constituye una meta de la Universidad Nacional de Quilmes. 

Que el mismo resulta un espacio de actualización y un espacio de formación para estudiantes, docentes y todos los actores de las Carreras de Profesorados y de Licenciatura en Educación de esta Universidad.
Que la presente se dicta en virtud de las atribuciones conferidas al Director del Departamento por el artículo 86º, inc. h) del Estatuto de la Universidad Nacional de Quilmes.
Por ello,
EL DIRECTOR DEL DEPARTAMENTO DE CIENCIAS SOCIALES

AD REFERENDUM DEL CONSEJO DEPARTAMENTAL

R E S U E L V E:

ARTICULO 1º.- Avalar la realización del Ciclo de Charlas de Formación Académica: Servicio cívico voluntario ¿Educación o disciplinamiento?, tal como de detalla en el Anexo que forma parte de la presente Resolución.
ARTICULO 2º.- Regístrese, comuníquese y archívese.

RESOLUCIÓN (D.) Nº 051/10 
Firmada por: Dr. Martín Becerra

Director del Departamento de Ciencias Sociales
ANEXO
- Ciclo de Charlas de Formación Académica - 

2010  

SERVICIO CIVICO VOLUNTARIO ¿EDUCACION O DISCIPLINAMIENTO?

LUNES 15 DE NOVIEMBRE 18 hs.

Auditorio – Universidad Nacional de Quilmes

Roque S. Peña 352 - Bernal

Disertantes
DRA. INES DUSSEL

Investigadora principal del Área Educación de FLACSO y Profesora Asociada en la Escuela de Educación, Universidad de San Andrés de Argentina. Ph.D. Department of Curriculum & Instruction, University of Wisconsin-Madison; Licenciada en Ciencias de la Educación de la Facultad de Filosofía y Letras en la Universidad de Buenos Aires, Argentina; M.A. en Educación y Ciencias Sociales de FLACSO/Argentina.
DRA. SABINA FREDERIC

Subsecretaria de Formación Ministerio de Defensa de la República Argentina. Ph D. en Antropología Social Universidad de Utrecht; Especialista en Planificación y Gestión de Políticas Sociales, UBA; Licenciada en Ciencias Antropológicas Facultad de Filosofía y Letras en la Universidad de Buenos Aires. Directora del Departamento de Ciencias Sociales de la UNQ, 2004-2008.
* Debate abierto sobre la exposición.

Organizan 

Carrera de los Profesorados y Licenciatura en Educación 
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